# 了解儿童哮喘 让宝宝们顺享呼吸

#### □本报记者 杨晨声 陈香

哮喘,是一种严重影响小儿身 心健康的最常见呼吸道疾病。

近年来儿童哮喘的患病率有 上升趋势,已成为危害儿童健康的 主要慢性疾病之一。

目前,有许多家长在思想上 认为"哮喘治不好,用药有副作 用,哮喘不会遗传,孩子长大后哮 喘自然就好了",因此错过了最佳 治疗时间。其实不积极治疗对儿 童的生长发育将带来较大损害, 小儿哮喘反复发作后,很容易导 致胸廓发育畸形、肋骨骨折,还可 能诱发肺心病和肺气肿,威胁孩 子生命健康。

12月14日晚7点,厦门市妇 幼保健院院长吴谨准做客本期《大 医生开讲》,一起探讨关于小儿哮 喘的那些事。截至目前,本次直播 多平台在线观看与回看人次超过 30万。

直播过程中,网友纷纷向专家 提问。

孩子11岁,偶尔清晨或睡前喘,白天正常,长跑后喘,1 小时后恢复,怎样治疗呢,目前没系统看过医生,治疗用什

两个娃,一个6岁,一个9岁,好爱咳嗽,几乎一两个 月就会咳嗽发烧,从小就这样,怎么提升免疫力。9岁娃有腺 样体肥大

院长您的门诊号很难挂到有没有什么小妙招可以挂到 묵

9岁了,天气变化,用布地奈德才能缓解,很怕耐药

娃5岁,医生有确诊哮喘,一直在规范治疗,长期吸辅舒 铜,前段时间肺功能检查,都是正常的。可以不用再吸药了 吗鼻炎, 腺样体肥大

为什么孩子在三岁之前没有过敏反应, 三岁后 -下子就过敏哮喘了呢?后来,感冒、激烈运动、冷空气刺 激也会引起,这是更严重了么?

### 没有喘息≠没有哮喘 哮喘能治愈吗

哮喘,全称为支气管哮喘,是 一种慢性气道疾病,以气道出现慢 性炎症反应为主要特征。

慢性炎症形成后,气道敏感性 增高,在外界各种因素的刺激下, 通往肺部的气道变得狭窄,通过气 道的气流因而受限,临床表现为喘 息、咳嗽、气促、胸闷,夜间和凌晨 明显,发作次数一般要达到2次以 上,也就是至少3次。

如果孩子出现以上症状,家长 就要警惕了,需要考虑是否患有哮

但是很多家长看到"哮喘"这 个词,就认为哮喘的症状一定是又 哮又喘。实际上,哮喘有多种类 型,喘息发作只是其中之一



很多儿童出现的是不典型的 哮喘症状,例如咳嗽变异性哮喘, 这类哮喘,孩子会反复咳嗽但不会 喘,常常容易被家长忽略。所以吴 谨准提醒家长,没有喘息也不等于 就没有哮喘。

儿童哮喘能治愈吗? 吴谨准 表示,目前哮喘较难达到完全治 愈,但是患儿可以得到较好的控制

和缓解。

哮喘作为一种慢性气 道炎症,必须坚持长期规 范治疗,才能达到良好控 制。任何擅自减药停药, 会造成急性发作等严重后 果,不仅影响孩子的健康, 甚至会危及生命。

所以,哮喘控制治疗 应该尽早开始,并坚持长 期、持续、规范、个体化治 疗原则。只有通过有效 的哮喘防治与管理,才可 以控制哮喘长期不复发。

## 02过敏性鼻炎也会发 展为哮喘

70%过敏性鼻炎的儿童没有控 制好,可能会发展为哮喘。过敏性 鼻炎和哮喘,是怎么联系到一起的?

吴谨准解释,过敏性鼻炎是接 触过敏原引发的一种鼻腔炎症,哮 喘则以支气管出现慢性炎症反应 为主要特征,均属于气道变应性疾 病。鼻腔、鼻窦等上呼吸道与支气 管等下呼吸道同属一条气道,两者 发病密切相关。

当鼻腔因接触过敏原出现鼻黏 膜肿胀、分泌物堵塞时,患者会从鼻 呼吸被迫转为口呼吸,空气中的过 敏原、细菌便可直接进入和刺激下 呼吸道,增加哮喘的发病几率。

过敏性鼻炎患者大多有鼻后 滴漏现象,当鼻腔分泌物进入下呼 吸道,其内的过敏原、机体分泌的 炎性物质也会直接刺激下呼吸道。

所以过敏性鼻炎患者千万不 要把自己拖成哮喘,不仅会使症状 更难控制,还可能逐年加重,从季 节发作演变为常年发作。

# ● 吸入类药物,没那么可怕

虽然哮喘有很好的治疗手段, 但有些病人却不敢或不愿用药。

这往往是出于对药物的误解: 有的人认为,激素类药物无法根治 哮喘,还会导致发胖、股骨头坏死 等症状,那干脆就不用药了!

实际上,治疗哮喘时使用的糖 皮质激素,是直接吸入到肺里发挥 作用的。与口服激素不同,这种吸 入类药物的单次用药剂量不大,控 制得十分精准。



口服激素药物可能会在咽下 去之后被肝脏灭活,但吸入类药物 直接作用于肺部,对身体其他部位 基本没有影响。

吴谨准强调,治疗儿童哮喘要趁 早,由于儿童的免疫功能不完善,肺 及气管、支气管发育尚未完全成熟, 所以儿童哮喘的发病率高于成人。 但经过规范治疗,随着感染减少和肺 功能的逐渐发育,80%~90%患儿的 哮喘症状会在小学时期逐渐消失。

如果不重视早期正规治疗,可 能影响孩子的肺部发育。尤其多 重过敏的重症哮喘,患儿可发展为 成人哮喘,且成年后慢性阻塞性肺 病的发生率会明显升高。



扫描二 维码,加入卫 生报儿童健 康交流2群



"哮喘与遗传有一定的关系,如 果父母双方或一方患有哮喘,子女 患病的可能性较高。"吴谨准提出。

2023年12月21日

哮喘的病因复杂多样,除了遗 传因素,还有环境因素。环境因素 包括空气污染、吸烟、呼吸道病毒 感染、气候变化等。这些因素可能 单独或共同作用,导致哮喘的发生 和发展。

此外哮喘的形成和反复发病, 是多种因素综合作用的结果:吸入 致敏原(尘螨、花粉、动物毛屑等)、 精神因素、运动等。

儿童哮喘的治疗过程中要遵循 医嘱,及时复诊。注意周围环境,减 少与过敏原接触,避免暴露于污染 环境中;家中不要吸烟,要保持心理 健康,适当运动,控制体重;对严重 过敏原可以进行脱敏治疗;家中常 备药物,要注意监测病情。

吴谨准提醒,最近季节交替, 温度和湿度的急剧变化,会使患儿 的气道反应性增高,引起哮喘发 作。所以,家长要注意随气温变化 及时给孩子增减衣物,勤洗、勤晒

哮喘并不可怕,关键在于预防 和控制。通过全面的规范治疗,才 能使儿童哮喘得到良好控制,改善 生活质量。

直播中,我留意到不少家长询问 了儿童腺样体肥大的问题。吴院长 提到,腺样体肥大是呼吸哮喘门诊中 常见的一种疾病,十万名哮喘患儿, 其中两万名就是腺样体肥大患者。

腺样体肥大有两种治疗方法: 保守治疗以及手术治疗。吴院长 特别提醒,孩子七岁之前的腺样体 肥大都是正常的,过了七岁后腺样 体会慢慢萎缩,只要消到60%以下, 气流受限和堵塞的影响就非常小 了。对于严重影响睡眠的腺样体 肥大患儿来说要考虑佩戴呼吸机。

如果选择外科手术,不能忽视 其中20%的复发率,后续还需定期 随访和持续药物控制。

通过医生与患者的相互配合, 家庭与社会的关爱和支持,坚持科 学治疗、长期管理,会有越来越多的 患儿摆脱哮喘困扰,享受自由呼吸!

#### 活动组织

主办单位:福建卫生报、福建日报·新 福建客户端

协办单位:厦门市妇幼保健院

支持单位:雅培贸易(上海)有限公司